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Πρόλογος

Το έντυπο αυτό συντάχθηκε με σκοπό να ενημερώσει τους ασθενείς  
με αιματολογικά νοσήματα αφ' ενός, αλλά και το ευρύ κοινό αφετέρου,  
για τη θέση του Ιδρύματος Ελληνικής Αιματολογικής Εταιρείας (Ι.Ε.Α.Ε.)  
σχετικά με τη σπουδαιότητα και σημαντικότητα της αυτάρκειας της χώρας μας  
σε αίμα και παράγωγα αίματος από Εθελοντές μη Αμειβόμενους Αιμοδότες.

Θεσσαλονίκη, Οκτώβριος 2016

Ο Πρόεδρος του Ιδρύματος της Ε.Α.Ε.

Iωάννης Φ. Kλωνιζάκης
Ομότιμος Καθηγητής Παθολογίας - Αιματολογίας
Ιατρικής Σχολής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
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ΠεριεχόμεναΕυχαριστίες

• Η συγγραφή αυτού του ενημερωτικού φυλλαδίου έγινε  
από την κα Τζέννυ Πιτταδάκη1.

• Τα συνημμένα στοιχεία (Παράτημα 1, 2) συγκεντρώθηκαν  
με την ευγενική βοήθεια του Επιστημονικού Διευθυντή  
του Ε.ΚΕ.Α. κ. Κώστα Σταμούλη, Ιατρού – Αιματολόγου.

1Τζέννυ Πιτταδάκη,  
Εκπαιδευτικός, Επιθεωρητής Εθελ. Νοσηλεύτρια του ΕΕΣ με ειδικότητα  
στην Αιμοδοσία, Υπεύθυνη του Γραφείου Εθελοντών του Ι.Ε.Α.Ε.
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Η Συμβολή του ΙΕΑΕ με την έκδοση αυτού 
του εντύπου επικεντρώνεται στους εξής 
δύο βασικούς άξονες: 
1. Στην ενημέρωση της Κοινωνίας για τη 

σπουδαιότητα της Εθελοντικής Αιμο-
δοσίας γενικώς και για τους ασθενείς 
με αιματολογικά νοσήματα 
ειδικότερα. 

2. Στη στήριξη και ανάπτυξη των κρατι-
κών υποδομών για αυτάρκεια της 
χώρας σε αίμα και τα παράγωγά του, 
έτσι ώστε όλοι όσοι έχουν ανάγκη 
μετάγγισης αίματος ή παραγώγων 
να αντιμετωπίζονται απρόσκοπτα και 
με ασφάλεια. 

1. Η Συμβολή του IEAE για την Eθελοντική Aιμοδοσία

Η έλλειψη αίματος και παραγώγων είναι 
ηθικά απαράδεκτη. 
Αντιθέτως, η αυτάρκεια αίματος και 
παραγώγων του έχει ως αποτέλεσμα την 
ελαχιστοποίηση των κινδύνων μετάδο-
σης νοσημάτων. 
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Εθελοντισμός είναι η δραστηριότητα των ατόμων τα οποία εργάζονται 
για λογαριασμό άλλων χωρίς να υποκινούνται από οικονομικό ή υλικό 
όφελος. 
Ο εθελοντισμός γενικά θεωρείται μια αλτρουιστική δραστηριότητα, η 
οποία αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων.
Wikipedia (http://eu.wikipedia.org/wiki/volunteering)
Ο Εθελοντισμός, εάν είναι στάση ζωής, είναι ένα αντίδοτο στον ατομι-
σμό, στην εσωστρέφεια, στην κοινωνική υποκρισία. Το άτομο που 
διέπεται από τον Εθελοντισμό χαρακτηρίζεται από σεβασμό στη διαφο-
ρετικότητα, κατανοεί τις όποιες ανάγκες των συνανθρώπων του, 
ανεξαρτήτως χρώματος, γένους, φυλής ή θρησκείας και προσπαθεί 
να βοηθήσει ανιδιοτελώς. 
Η αναγκαιότητα και η σπουδαιότητα του Εθελοντισμού έχουν κατοχυ-
ρωθεί από επίσημους φορείς σε θέματα υγείας και περίθαλψης (Συμ-
βούλιο της Ευρώπης, ΠΟΥ, κ.ά.). 

2. Γενικά περί Eθελοντισμού Στην εποχή του καταναλωτισμού και της 
αφθονίας είναι εύκολο να βρεθούν 
ευημερούντες καλοθελητές. Είναι όμως 
σπάνιο να υπάρξουν γνήσιοι Εθελοντές 
με αφοσίωση και ζήλο. Συνεπώς, όλοι οι 
φορείς της κοινωνίας προσπαθούν να 
δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για 
ένα Εθελοντικό Κίνημα που θα αποτελεί-
ται από γνήσιους εθελοντές, από άτομα 
που θα προσφέρουν απλά και πηγαία, 
χωρίς αίσθηση υπεροχής, χωρίς επιτη-
δευμένη συγκατάβαση και δίχως οποιασ-
δήποτε μορφής άμεσο ή έμμεσο 
καταναγκασμό. 

«Ο Εθελοντής… προσφέρεται οικειοθε-
λώς» όρισε η Συμβουλευτική Επιτροπή 
για θέματα νοσηλείας του Διεθνούς 
Ερυθρού Σταυρού μισό αιώνα πριν.
(Guide on red Cross Volunteer Service: 
The League of Red Cross Societies 
Geneva 1952:5.) 
Στις μέρες μας ο Εθελοντισμός πολλές 
φορές επικρίνεται. Και όμως «ο Εθελοντι-
σμός έχει αναγνωριστεί και κατοχυρωθεί 
από την Επιτροπή Υπουργών του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης».
(Council of Europe - Committee of 
Ministers: Recommendation No R (85) 9 
of the Committee of Ministers to 
Member States of Voluntary work in 
Social Welfare Activities: 1/1, A:4).
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Ας έλθουμε στα καθ’ ημάς: στην Αιμοδοσία, η ιδέα του Εθελοντισμού 
βρίσκει μια απ’ τις ωραιότερες και ιερότερες εκδηλώσεις της. Η Αιμοδο-
σία είναι φυτώριο Εθελοντών και «ο Εθελοντισμός στην υγεία και την 
περίθαλψη, ανάγεται σε ελπίδα του μέλλοντος» (Barondess, J.A. 1983: 
Voluntary Clinical faculty. The Hope of the Future? Arch. Intern. Med. 
Vol. 143: 338-340)
Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε πολλά επιχειρήματα για να τεκμηριώ-
σουμε την αξία του εθελοντικού έργου. Αρκούμεθα όμως σε ένα 
παράδειγμα: «Οι Εθελοντές είναι πολύτιμο ανθρώπινο δυναμικό που 
δεν επιτρέπεται να μείνει ανεκμετάλλευτο» διαβάζουμε στο περιοδικό 
«Archives of Internal Medicine.» Είναι, λοιπόν, το εθελοντικό έργο 
ανεκτίμητο κεφάλαιο για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. 
Ύστερα από αυτές τις θεμελιώδεις, νομίζουμε, διευκρινίσεις ερχόμαστε 
στην παρουσία του Εθελοντή μη αμειβόμενου αιμοδότη στο χώρο της 
αιμοδοσίας: σε ένα χώρο ιδιαίτερα ευαίσθητο που καταβάλλει τεράστι-
ες προσπάθειες να πλησιάσει το κοινό και να εξασφαλίσει τη συμπα-
ράστασή του. Διότι η Αιμοδοσία βασίζεται στον Άνθρωπο και την 
Ανθρωπιά του, σε αυτό το άτομο που χαρακτηρίζεται ως Εθελοντής μη 
αμειβόμενος Αιμοδότης. 
Αν δεχτούμε ότι ποιότητα ζωής είναι μια έννοια δυναμική που συνίστα-
ται στη διαρκή μεταβολή των αξιών του ατόμου, τότε η Εθελοντική 
Αιμοδοσία αντιπροσωπεύει σταθμό στην πορεία της ζωής. Και αυτό 
διότι το άτομο καλείται να ενστερνιστεί την αξία της αλληλεγγύης. Η 

3.  Η Σπουδαιότητα του Eθελοντισμού  
στην Aιμοδοσία

Εθελοντική Αιμοδοσία εντάσσεται σε ένα 
γενικότερο πλαίσιο που αφορά σε όλα 
τα ενδιαφερόμενα μέλη της ελληνικής 
κοινωνίας, όπως Μεταγγιζόμενα άτομα, 
Επιστημονική κοινότητα, Εθελοντές μη 
αμειβόμενοι Αιμοδότες. 
Ο Εθελοντής μη αμειβόμενος δότης 
αίματος, ιστών, οργάνων είναι ο πιο 
ευαισθητοποιημένος πολίτης, ο οποίος 
με την κοινωνική ευαισθησία του και τον 
αλτρουισμό του δεν προσφέρει μόνο 
ζωή στους έχοντες ανάγκη, αλλά και το 
κυριότερο, με την προσφορά του περι-
φρουρεί το πολυτιμότερο αγαθό, αυτή 
την ίδια τη ζωή.
Όσο μεγαλύτερο επίπεδο συνειδητότητας 
και ευθύνης για την προσφορά του έχει ο 
Εθελοντής μη αμειβόμενος αιμοδότης, 
τόσο συνεπέστερος είναι στη συνεχή 
συμβολή του στο κοινωνικό σύνολο.
Ολόκληρος ο μηχανισμός λειτουργίας 
της Αιμοδοσίας επιδιώκει τη δυνατόν 
καλύτερη ασφάλεια του δέκτη (άτομο 
που έχει ανάγκη μεταγγίσεως) προστα-
τεύοντας ταυτόχρονα και την υγεία του 
αιμοδότη. 

Πολλοί συνάνθρωποί μας χρειάζονται 
καθημερινά αίμα (ατυχήματα, κλπ.).  
Η μετάγγιση παραγώγων αίματος αποτε-
λεί πολύτιμο θεραπευτικό μέσο για την 
αντιμετώπιση πολλών παθολογικών 
καταστάσεων 
Το αίμα ΔΕΝ μπορεί να παρασκευαστεί 
- ΔΕΝ υπάρχει τεχνητό αίμα. Το αίμα είναι 
ΖΩΝΤΑΝΟΣ ΙΣΤΟΣ με περιορισμένη διάρ-
κεια ζωής - εάν τα αποθέματα των 
Υπηρεσιών Αιμοδοσίας δεν ανανεώνο-
νται διαρκώς με τη συστηματική εθελοντι-
κή αιμοδοσία, δεν είναι δυνατόν να 
έχουμε επάρκεια - και πόσο μάλλον 
αυτάρκεια - 
αίματος. Με την αιμοδοσία σε ώρα 
ανάγκης ΔΕΝ λύνεται το πρόβλημα. 
Στην Εθελοντική Αιμοδοσία δεν υπάρ-
χουν διακρίσεις μεταξύ των ανθρώπων.
Ο εθελοντής αιμοδότης προσφέρει ένα 
ανεκτίμητο δώρο ζωής σε όποιους 
συνανθρώπους του το έχουν ανάγκη. 
Η Εθελοντική Αιμοδοσία είναι έμπρακτο 
μήνυμα ΖΩΗΣ και ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ. 
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Ποιος είναι λοιπόν εν συντομία ο Εθελοντής μη αμειβόμενος 
αιμοδότης; 
Είναι ένα άτομο ευαισθητοποιημένο και υπεύθυνο ως άνθρωπος  
και ως πολίτης, όπως είπαμε. Ως άνθρωπος, επιτελεί ιερό καθήκον 
σώζοντας ζωές και ως πολίτης, συμβάλλει στη βελτίωση της υγείας 
των συνανθρώπων του. 

Επιπλέον:
• Προσφέρει συστηματικά και αθόρυβα για τον άγνωστο πάσχοντα.
• Αγαπά τη ζωή και τον άνθρωπο.
• Συμμετέχει ενεργά στην κοινωνική πραγματικότητα.
• Συμβάλλει αποφασιστικά στην εθνική προσπάθεια για αυτάρκεια σε 

αίμα και παράγωγα αίματος. 
• Δικαιώνεται με την προσφορά του.

4. Xαρακτηριστικά του Eθελοντή Aιμοδότη

Kυριότεροι Σταθμοί  
της Aιμοδοσίας στη χώρα μας
Απ’ τους πολλούς Σταθμούς της Αιμοδο-
σίας στην Ελλάδα θα μπορούσαμε να 
απομονώσουμε τους εξής: 
1952 Ιδρύεται η Εθνική Υπηρεσία Αιμοδο-
σίας από τους πρωτεργάτες και οραμα-
τιστές ιατρούς, Αρκάγαθο Γούτα και Μικέ 
Παϊδούση και ιδρύονται τα τέσσερα 
πρώτα Κέντρα Αιμοδοσίας:
• Α’ Περιφερειακό Κέντρο Αιμοδοσίας, 

Γενικό Νοσοκομείο Ιπποκράτειο Αθη-
νών, με Δ/ντή τον Ιπποκράτη 
Τσεβρένη

• Β’ Περιφερειακό Κέντρο Αιμοδοσίας, 
Γενικό Λαϊκό Νοσοκομείο Αθηνών,  
με Δ/ντή τον Μικέ Παϊδούση

• Κέντρο Αιμοδοσίας Πειραιώς, Γενικό 
Νοσοκομείο Νικαίας, με Δ/ντή τον 
Ηλία Πολίτη

• Κέντρο Αιμοδοσίας Θεσσαλονίκης,  
με Δ/ντή το Θωμά Βαφειάδη

5. Παράρτημα 1

1958 Ίδρυση των πρώτων Σταθμών 
Αιμοδοσίας:
Γενικό Κρατικό Νοσοκομείο Αθηνών, Νοσο-
κομείο Ν. Ιωνίας η «Αγία Όλγα», Μαιευτήριο 
«Αλεξάνδρα» Αθηνών.
1959 Νόμος 4026/59 (3-11-1959), άρθρο 2 
«το προσφερόμενο αίμα διατίθεται δωρεάν 
μη δυνάμενο να γίνει αντικείμενο εμπορίας».
1979 Κλείνουν οριστικά οι ιδιωτικές τράπεζες 
αίματος δια Νόμου επί Υπουργού Κοινωνι-
κών Υπηρεσιών, Σπύρου Δοξιάδη. 
1988 Ψηφίζεται νέος Νόμος (1820/88 ΦΕΚ 
261/17-11-1988) για την Αιμοδοσία βάσει των 
αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης και της 
Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (ΠΟΥ).
2005 Ψηφίζεται ο Νόμος (3402/05 ΦΕΚ 258Α/ 
17-10-2005) που αφορά στην αναδιοργάνω-
ση του εθνικού συστήματος αιμοδοσίας 
βάσει των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
με πρωταρχική αρχή, η εθελοντική μη αμειβό-
μενη προσφορά αίματος και η ίδρυση του 
Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας ως Ν.Π.Δ.Δ. 
Καθένας από αυτούς τους Σταθμούς αποτε-
λεί και ένα αποφασιστικό βήμα για την 
εδραίωση και τη διάδοση της Εθελοντικής 
Αιμοδοσίας στη Χώρα μας. 
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Γενικές πληροφορίες για το Ε.ΚΕ.Α και τις Υπηρεσίες 
Αιμοδοσίας
Η αιμοδοσία ως ανεξάρτητη και βασική λειτουργία του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας αποτελεί, από τη φύση της μια ιδιαίτερα κρίσιμη για τη 
διασφάλιση της δημόσιας υγείας λειτουργία. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτιμώντας ότι:
• είναι ουσιώδες, να εξασφαλισθεί με κοινοτικές διατάξεις ότι το αίμα 

και τα συστατικά του έχουν συγκρίσιμη ποιότητα και ασφάλεια σε 
όλη την αλυσίδα μετάγγισης αίματος σε όλα τα κράτη μέλη, έχοντας 
υπόψη την ελεύθερη κυκλοφορία των πολιτών εντός της επικράτειας 
της Κοινότητας.

• με την καθιέρωση υψηλών προτύπων ποιότητας και ασφάλειας, το 
κοινό διαβεβαιώνεται ότι το ανθρώπινο αίμα και τα συστατικά του 
που προέρχονται από αιμοδοσίες σε άλλο κράτος μέλος ανταπο-
κρίνονται στις ίδιες απαιτήσεις με εκείνα που προήλθαν από αιμοδο-
σία στη χώρα τους.

Προχώρησε στην έκδοση σειράς Ευρωπαϊκών οδηγιών για το αίμα, οι 
οποίες έχουν ενσωματωθεί στην Εθνική μας νομοθεσία και οι οποίες 
μεταξύ άλλων καθορίζουν και την οργανωτική δομή του Συστήματος 
Αιμοδοσίας. 
Βάση αυτών των νομοθετημάτων για την οργανωτική δομή των υπηρε-
σιών αιμοδοσίας προβλέπονται τα κάτωθι: 

6. Παράρτημα 2 • Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α): 
αρμόδια αρχή για τον συντονισμό, 
έλεγχο, αδειοδότηση και εποπτεία των 
επιμέρους υπηρεσιών της αιμοδοσίας, 
με κύρια αποστολή τον συντονισμό 
της εξεύρεσης και συλλογής αίματος, 
τον έλεγχο της αποθεματοποίησης και 
κατεργασίας του καθώς και τον 
έλεγχο της διακίνησης.

• Κέντρα Αίματος: εξωνοσοκομειακές 
υπηρεσίες αιμοδοσίας με κύριες 
αρμοδιότητες την διενέργεια αιμοληψι-
ών, την επεξεργασία και τον έλεγχο, 
την διακίνηση των μονάδων αίματος, 
χωρίς καμία αρμοδιότητα για τους 
νοσηλευόμενους ασθενείς

• Νοσοκομειακές Υπηρεσίες Αιμοδοσί-
ας: νοσοκομειακές μονάδες που 
συνεργάζονται με τα Κέντρα αλλά 
έχουν σαν κύρια αρμοδιότητα τους 
την πραγματοποίηση αιμοληψιών, τη 
συντήρηση αίματος και παραγώγων 
και την διενέργεια όλων εκείνων των 
εξετάσεων προκειμένου να εξασφαλί-
ζεται η ασφαλής και σωστή μετάγγιση 
του αίματος και των παραγώγων 
αυτού στον ασθενή.

 Μέχρι σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί το 
πλήρες οργανωτικό μοντέλο ανάπτυ-
ξης της αιμοδοσίας, η δομή της 
αιμοδοσίας συνεχίζει να είναι πλήρως 
αποκεντρωμένη, αποτελούμενη από 
92 Νοσοκομειακές Υπηρεσίες Αιμοδο-
σίας και 4 Κέντρα Μοριακού Ελέγχου. 

Η ταυτότητα του Ε.ΚΕ.Α
Το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α) 
αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ που ιδρύθηκε με τον 
νόμο περί αναδιοργάνωσης των υπηρε-
σιών αιμοδοσίας (Ν.3402/2005). Με 
αυτόν τον νόμο τέθηκαν οι απαραίτητες 
συνθήκες και η κατεύθυνση προς την 
δημιουργία εθνικού συστήματος αιμοδο-
σίας, προσαρμοσμένου στις οδηγίες του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και στις βέλτι-
στες πολιτικές οργάνωσης των ευρωπαϊ-
κών χωρών. Οι εγκαταστάσεις του 
βρίσκονται στην περιοχή των 
Θρακομακεδόνων. 
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ΣΤΟΧΟΣ
Το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας και οι υπηρεσίες του να αποτελέσουν τον 
επιστημονικό/διοικητικό φορέα της ιατρικής των μεταγγίσεων, εξασφα-
λίζοντας υψηλής ποιότητας υπηρεσίες καθώς και αντίστοιχης ποιότη-
τας αίμα και παράγωγα αυτού σε όλη τη χώρα

ΟΡΑΜΑ
Το Ε.ΚΕ.Α και οι υπηρεσίες του, να παρέχουν υψηλής ποιότητας αιμοδοσια-
κή υγειονομική περίθαλψη επιτυγχάνοντας τον στόχο της αυτάρκειας αίματος 
και παραγώγων του σε εθνικό επίπεδο. Να καταστήσουμε την εμπειρία της 
αιμοδότησης αποτελεσματικότερη, πιο προσιτή και ελκυστική, να εκσυγχρο-
νίσουμε την παραγωγική διαδικασία της αιμοδοσίας, ώστε να πληροί τις 
σύγχρονες απαιτήσεις, και τέλος να επανασχεδιάσουμε τις υπηρεσίες ώστε 
να ανταποκρίνονται στις Ευρωπαϊκές απαιτήσεις και ταυτόχρονα στα Ελληνι-
κά δεδομένα και ιδιαιτερότητες.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 
Η Στρατηγική κατεύθυνση του Ε.ΚΕ.Α προσδιορίζεται από 4 βασικούς 
άξονες:
• Ανάπτυξη των προβλεπόμενων από τον νόμο 3402 υπηρεσιών του 

Ε.ΚΕ.Α
• Ανάπτυξη, εκμοντερνισμός και επανασχεδιασμός της οργανωτικής 

δομής των υπηρεσιών αιμοδοσίας με τελικό στόχο τον συγκεντρωτι-
σμό των υπηρεσιών

• Εκπόνηση σχεδίου δράσης για την 
προσέλκυση και διατήρηση μη αμειβό-
μενων εθελοντών αιμοδοτών 

• Εκπόνηση σχεδίου δράσης για την 
αξιοποίηση του παραγόμενου 
πλάσματος 

Στα πλαίσια της ανάπτυξης των υπηρεσι-
ών του Ε.ΚΕ.Α και της αποδοτικότερης 
οργάνωσης του συστήματος αιμοδοσί-
ας τον Μάρτιο του 2013 με απόφαση του 
ΥΥΚΑ (ΦΕΚ Β 694/27-03-2013) συστάθηκε 
το Κεντρικό Πληροφοριακό Σύστημα για 
την υποστήριξη των αρμοδιοτήτων του 
Ε.ΚΕ.Α και των υπηρεσιών αιμοδοσίας 
της χώρας. Πρόκειται για ένα κεντρικό 
ηλεκτρονικό σύστημα (ΕΜΑ) στο οποίο 
καταγράφονται τα στοιχεία των αιμοδο-
τών καθώς και οι αιμοδοσίες που πραγ-
ματοποιούνται πανελλαδικά και τα 
στοιχεία των συλλόγων εθελοντών 
αιμοδοτών, συμβάλλοντας στην απλο-
ποίηση και στον εκσυγχρονισμό του 
εθνικού συστήματος αιμοδοσίας. Για την 
υλοποίηση και λειτουργία του Εθνικού 
Μητρώου Αιμοδοτών αξιοποιούνται οι 
προηγμένες υπολογιστικές υποδομές του 
Εθνικού Δικτύου Έρευνας και Τεχνολογί-
ας (ΕΔΕΤ). 

Το έργο αυτό εξασφαλίζει για όλες τις 
Υπηρεσίες Αιμοδοσίας και τα Κέντρα 
Αίματος:
• κεντρικό, ενιαίο Εθνικό Μητρώο Αιμο-

δοτών, με ταυτότητες εθελοντών 
αιμοδοτών

• σύστημα ταυτοποίησης των αιμοδο-
τών και ηλεκτρονικής ανεύρεσης του 
πλήρους ιστορικού τους (αξιολογή-
σεις ιατρών και έλεγχοι μονάδων 
αίματος)

• αυτοματοποιημένη διαδικασία απο-
στολής των αποτελεσμάτων μοριακού 
ελέγχου στις κατά τόπους Υπηρεσίες 
Αιμοδοσίας

• ενιαίο έντυπο ιστορικού αιμοδότη και 
επιπλοκών

• δυνατότητα πανελλαδικής αναζήτη-
σης αιμοδοτών με σπάνιες ομάδες 
αίματος

• δυνατότητα παρακολούθησης των 
αποθεμάτων αίματος σε ολόκληρη τη 
χώρα

• κεντρικό, ενιαίο μητρώο Συλλόγων / 
Ομάδων Εθελοντών Αιμοδοτών, και 
διαχείριση οργανωμένων πληθυσμια-
κών αιμοδοσιών.
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ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ (Ε.ΚΕ.Α.) ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Τηλ. Κέντρο 2132146700

Γραμματεία Προέδρου 2132146703

Επιστημονικός Διευθυντής 2132146702

Τμήμα Διακίνησης 2132146707

Γρ. Προσέλκυσης 2132146737

ΝΙΚΑΙΑΣ 213 207400-213 2076248-213 2077120

ΤΖΑΝΕΙΟ 210 4592756- 210 4592750- 210 4513674

ΜΕΤΑΞΑ 210 4511459 - 213 2079316

ΑΤΤΙΚΟΝ 210 5831755 - 2105831762-764

ΘΡΙΑΣΙΟ 213 2028737 -2028739

ΕΡ. ΣΤΑΥΡΟΣ 213 2068782-91

Γ.Ν.Α. "ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ" 2107286301

ΑΓ. ΟΛΓΑ "ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΕΙΟ" 213 2057000 - 210 2752469

ΛΑΪΚΟ 213 2061035 2061597 - 2061004

ΠΑΙΔΩΝ ΑΘ. "ΑΓ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ"

ΠΑΙΔΩΝ ΑΓ. ΣΟΦΙΑ 210 7452034

Η ΕΛΠΙΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ 213 2041391-7218685

ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 213 2088161 - 2088248 - 7795814

Γ.Ν.Α."Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ" 213 2032477 -7768477-478

Γ.Ν.Α. "ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ" 210 7780300 - 3381195

401 Γ.ΣΤΡ.ΝΟΣ. ΑΘΗΝΩΝ 210 7494738 - 36

251 ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ 210 7464384 - 210 7786449

ΝΑΥΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 210 7261284

ΚΑΤ 213 2086202 - 2086346-946

ΣΩΤΗΡΙΑ 210 7784585 - 210 7763343 - 210 7763565

ΑΓ. ΣΑΒΒΑΣ 210 6409331-2 / 
2106430038-2106409331-2 
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ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ 213 2058495 - 477 - 472

ΑΜ. ΦΛΕΜΙΓΚ 213 2003248 - φαξ 213 2003290

ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΒΟΥΛΑΣ 213 8923181 - 213 2163179-80-81

ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ  210 3501725-210 3501562

ΧΑΛΚΙΔΑΣ 2221 350411-22210 21913- 

ΛEΙΒΑΔΙΑΣ 22610 84115-20059

ΛΑΜΙΑΣ 22313 56145-56253-56258

ΑΜΦΙΣΣΑΣ 22650 29605-22653 50132

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 22373 50117

ΚΟΡΙΝΘΟΣ 27413 61511

ΣΥΡΟΥ / "ΒΑΡΔΑΚΕΙΟ ΚΑΙ ΠΡΩΙΟ" 22813 60633

ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 22513 51234-233

ΛΗΜΝΟΥ 2254 350461-478

ΧΙΟΥ / ΣΚΥΛΙΤΣΕΙΟ 22713 50136

ΣΑΜΟΥ / ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝΑΣ 22730 83367

ΡΟΔΟΥ 22413 60391

ΚΥ. ΚΩ 22420 23000

ΚΑΛΥΜΝΟΣ "ΒΟΥΒΑΛΕΙΟ" 22433 61946

ΚΕΡΚΥΡΑ 26613 60512-556-518δ

ΚΕΦΑΛΗΝΙΑΣ 26710 38057 -26710 38014

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 26950 49242

ΑΧΕΠΑ 2310 993402-5/2310 
993461-993390-993401-993432

ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 2313 312811-19

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 2310 357522 

 ΑΓ. ΠΑΥΛΟΣ 2313 304580-2313 304584

ΘΕΑΓΕΝΕΙΟ 2310 898264

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ-ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ 23710 20257-24032

ΚΙΛΚΙΣ 23413 51723-4

ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ 23823 50330

ΕΔΕΣΣΑ 23810 22589-23813 50255
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ΦΛΩΡΙΝΑ 23850 45266

ΚΟΖΑΝΗΣ 24613 52642

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ " ΜΠΟΔΟΣΑΚΕΙΟ" 24630 53333-24633 51317-57573

ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 24673 50645 

ΒΕΡΟΙΑ 2331-3-51173 / 2331-0-29600

ΝΑΟΥΣΑΣ 23320 59200

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ 25513 52001-2

ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ 25533 50177

ΞΑΝΘΗ 25413 51417 - 51419

ΣΕΡΡΕΣ 23210 94643-650

ΚΑΒΑΛΑΣ 2513 501859-60-57-58-68

ΔΡΑΜΑ 25213 50341-42-333

ΚΟΜΟΤΗΝΗ «ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟ» 25313 51533

ΛΑΡΙΣΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ 2413 502254-2258

ΛΑΡΙΣΑΣ 2413 504386-

ΒΟΛΟΥ 24210 35772

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 24313 50152-153

ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 24410 24998

ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 2351 350175-178

ΓΡΕΒΕΝΑ 2462 350330

ΠΑΤΡΩΝ-ΡΙΟΥ 2613 603644-668

 ΑΓ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΤΡΑ 2610 227071-227075

ΑΙΓΙΟ 26910 59456

ΠΥΡΓΟΣ (ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ) 26210 82846D-82339

ΑΜΑΛΙΑΔΑ 26220 38469

ΤΡΙΠΟΛΗΣ "Η ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑ" 2710 233554-371799-371839-371800

ΣΠΑΡΤΗ 27310 93163-93119 27

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 27213 63153-157

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ 27613 60112

ΑΡΓΟΣ  Δ/ντης 27513 60197



  EΘEΛONTIΣMOΣ ΣTHN AIMOΔOΣIA  2322

ΑΓΡΙΝΙΟΥ 26413 61207 - 26410 46666

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 26313 60140

Π.Γ.Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 26510 99456-460

ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 26510 80425-80520

ΑΡΤΑ 26813 61173-61174

ΠΡΕΒΕΖΑΣ 26823 61222

ΦΙΛΙΑΤΕΣ 2664 360237

ΛΕΥΚΑΔΑΣ 26450 38274-25016

Π.Γ.Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2810 392481-2

ΒΕΝΙΖΕΛΕΙΟ 2810 368051 -2813 408480, 408049 

ΧΑΝΙΩΝ 28210 22505-22503

ΡΕΘΥΜΝΗΣ 28310 87232

ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 28413 43537-424

Mερικοί από τους φορείς που συμβάλλουν στην προώθηση της Eθελοντικής Aιμοδοσί-
ας στη χώρα
1. Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Εθελοντών Αιμοδοτών και όλα τα μέλη της, 

μεμονωμένοι Σύλλογοι Εθελοντών Αιμοδοτών ανά τη χώρα (Π.Ο.Σ.Ε.Α.)  
www.posea.gr.

2. Πανελλήνιος Σύλλογος Εθελοντών Αιμοδοτών του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης “ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΗΣ” www.aimodosia.org.

3. Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Μεσογειακής Αναιμίας (Π.Ο.Σ.Μ.Α.)  
www.thalassaemia.gr.

4. Πανελλήνιος σύλλογος Πασχόντων από Μεσογειακή Αναιμία (ΠΑ.Σ.ΠΑ.Μ.Α.)  
www.paspama.gr.

5. Σύλλογος Προστασίας των Ελλήνων Αιμορροφιλικών (ΣΠΕΑ).

7. Παράρτημα 3
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Aς μην ξεχνάμε:

Η Εθελοντική προσφορά αίματος, ως έκφραση πίστης και αγάπης 
στον άνθρωπο, ως συμμετοχή και συμπαράσταση στην ανθρώπινη 
ανάγκη χωρίς διακρίσεις και αναστολές συμπυκνώνει σε μια απλή 
χειρονομία το βαθύτερο νόημα του Εθελοντισμού. 

EΘEΛONTIΣMOΣ ΣTHN AIMOΔOΣIA

2η Έκδοση
Οκτώβριος 2016

Έκδοση Ιδρύματος Ελληνικής Αιματολογικής Εταιρείας



pantone 431 CVC pantone 187 CVC

Με την ευγενική χορηγία της Φαρμακευτικής Εταιρείας

pantone 431 CVC pantone 187 CVC

Με την ευγενική χορηγία της Φαρμακευτικής Εταιρείας

Τσιμισκή 21 • 546 24 Θεσσαλονίκη
Τηλ. 2310 268515 • Fax: 2310 268554

E-mail: info@idelhema.gr
www.idelhema.gr


